己美

在航

海群

勒

重视关键矿产 美国陷"稀土焦虑"

国际能源署预测:未来长时间内中国主导地位难撼

据央视新闻报道,近期美国为确保稀土供应,开启了"全球找矿"模式。美国在关键矿产资源领域持续发力,凸显深层次战略焦虑。

国际能源署预测,在未来很长一段时间 内,中国在稀土开采和精加工方面的主导地位 不会改变。

签署多项矿产协议

近日,巴西稀土企业塞拉韦尔德集团披露,从美国国际开发金融公司获得4.65亿美元的资金支持,用于升级位于巴西中部的稀土生产设施。数据显示,巴西稀土矿藏仅次于中国,排名世界第二。

此前,美国已先后与澳大利亚、马来西亚和日本等国签署关键矿产合作协议。但无论是在澳大利亚,还是在巴西开采和初步加工的绝大多数稀土化合物,仍需要运送到中国进行深度加工。

近期,美国内政部下属机构美国地质调查局还更新了"关键矿产名单",新增了包括铜、银和冶金煤等10种元素。

中国社会科学院世界经济与政治研究所 外交政策研究室主任肖河指出,美国总统特朗 普再次人主白宫后已签署多项矿产合作协议, 并专门召开了与中亚五国的峰会,将关键矿产 供应链作为核心议题。不过,截至目前,除乌 克兰的合作内容相对明确外,多数协议的具体 条款仍较为模糊,实际执行情况尚不清晰。

肖河认为,从目前来看,美国的这些高调外交行动更多具有政治与舆论宣传意义,实质进展有限。特朗普政府试图通过此举向外界传递积极信号,表明美国正努力降低在中国关键矿产上的依赖,但现有协议尚未带来明显的实际效益。



是否可行有待验证

美国政府加紧推动稀土供应链的多元化。"对资源丰富国家如澳大利亚、巴基斯坦等来说,它们虽拥有矿产资源,却缺乏足够的开发资本。"肖河说,"借助美国推动供应链转移的机遇,这些国家希望吸引美国投资,提升自身在全球稀土市场中的份额和影响力。"但这些国家参与美国主导的矿产合作,并不意味着它们有意配合美国的战略。

肖河表示,许多国家更多是出于经济开 发的本国需求,希望借助当前形势推动本土 资源产业化。然而,这些地区是否真具备可 观的稀土储量、能否有效替代中国在全球供 应链中的角色,仍存在很大不确定性。

"以乌克兰为例,高调宣传稀土资源,很大程度上是为了引起美方关注并提升自身地缘战略价值,实际储量和开采可行性仍有待验证。"肖河说,"如果这些资源真的具备高度开

发价值和竞争力,相关产业可能早已发展起来,而不必等待当前的政治契机。"

摆脱依赖难度较大

目前中国在稀土开采和提炼方面占据主导地位。国际能源署数据显示,2023年中国占全球稀土矿产量比例超过60%,对加工阶段的控制占全球产量的92%。欧美对中国稀土精炼能力依赖严重。

肖河认为,特朗普政府推动的关键矿产战略在理论上存在可行性,但现实挑战不容忽视。美国企业高度依赖市场效益导向,而矿产开采与加工涉及投资周期长、技术门槛高、环境与社会风险等多重制约。因此,所谓"数年实现供应链独立"的预测可能过于乐观。从务实角度判断,美国要想摆脱对中国关键矿产的依赖,恐怕需要远比预期更长的时间,甚至从现实来看,这一目标能否实现存在相当大的疑问。

据新华社华盛顿11月

11日电 美国海军11日发表声明说,美军最大航空母舰"杰拉尔德·R·福特"号率领的航母打击群当天抵达美军南方司令部责任区,部署在加勒比海。

五角大楼首席发言人 肖恩·帕内尔在声明中说, 部署航母打击群将增强美 国在西半球侦测、监控和 打击能力,从而"打击毒品 贩运,削弱并最终瓦解跨 国犯罪组织"。

"杰拉尔德·R·福特" 号航母搭载超过4000名水 兵,并配备"超级大黄蜂"

战斗机、"咆哮者"电子战飞机、"先进鹰眼" 预警机、"海鹰"直升机、"灰狗"舰载运输机 等数十架攻击、侦察和支援飞机。随行3 艘"阿利·伯克"级导弹驱逐舰具备防空、反 潜和反舰作战能力,拥有"宙斯盾"作战系统、导弹垂直发射系统和各种大型舰炮。 其中,"温斯顿·S·丘吉尔"号作为综合防空 导弹防御指挥舰,负责航母打击群的防空和弹道导弹防御。

声明说,此前,五角大楼已在这一地区部署"硫磺岛"号两栖戒备群和海军陆战队远征部队等兵力。"福特"号航母打击群抵达后,美军在加勒比地区集结的兵力超过1.5万人,是几十年来规模最大的一次。

美国总统特朗普称授权美国中央情报 局在委内瑞拉开展秘密行动,并表示在考 虑对委境内地面目标实施军事打击。

上海移动数智护航进博会"东方之约"

第八届中国国际进口博览会(以下简称:进博会)于11月5日-10日在上海召开。中国移动上海公司(以下简称:上海移动)坚决优化服务保障,用心打磨服务品质,充分展示城市形象,做好本届进博会各项信息通信与服务保障工作,以世界一流信息服务为这场"不一般"的国际盛会夯实数字底座、注入AI动能。

织密"保障网"

通信服务能级系统性跃升

上海移动紧扣"常办常新、越办越好"总目标,以技术积淀与实战经验服务保障第八届进博会精彩纷呈,深耕网络覆盖,创新网络保障,升级网络"智慧",打造"空天地一体、AI全程在线"的通信服务保障智慧新范式。

新技术闪耀"四叶草",数字底座再升级。为了更好满足场馆内海量并发的"直播"需求,上海移动综合运用毫米波、追焦天线等新技术,大幅提升了网络性能;引入智能网元构建"5G智能控制面",使网络具备"思考"能力,可自动精准识别直播、即时通讯等不同业务类型,并动态分配最优网络资源,实现从"人适应网络"到"网络适应人"的智慧转变。

碳硅协同作战,保障体系再升级。上海地铁已全线网迈人5G新时代。进博会期间,从地铁国家会展中心站到进博主场馆,上海移动已实现5G-A信号连续覆盖。基于中国移动"灵犀"智能体,上海移动自研开发了一位负责网络指标监控的"数字员工"。工作人员介绍说:"这位'硅基工程师'不仅能7×24小时实时监控网络各项指标,还能帮助构建'前后联动、智能调度'的'中台化'保障体系,让指挥中心通过'一张图'精准调度最近的应急资源和工作人员。"

构筑"数字护城河",专网性能再升级。安全、稳定、可靠是进博会保障的生命线。 上海移动为第八届进博会搭建了连接"四叶草"全部出入口验证点位及办公区域的专网,从物理资源、网络架构、电源配套等关键 维度做到冗余可靠,采用全程光网的模式及万兆核心设备,确保专网全生命周期"更稳固、更快速、更灵活",保障核心业务"零中断、高可用"。

赋能"智慧展"

数字应用场景全方位深化

5G无人机巡检、5G移动医疗急救保障平台……—系列成熟可靠的数智化应用从"新面孔"变为"全勤生",服务于展会管理、医疗保障等关键环节,让智慧进博的画卷更加生动丰满。

"一图总览"掌全局,展会管理更智慧。上海移动以5G A²数字底座为基石,支持进博会期间的5G无人机巡检、大客流疏导与应急处置,通过5G-A在低空提供精品网络通信服务,实现快速、稳定、清晰地回传现场实时图像;协同作战的智慧场馆综合管理平台,则如同进博会的"智慧中枢",深度融合了物联网、大数据与AI技术,实现大客流的"可预见、可疏导、可追溯"。

"上车即入院",医疗保障更智慧。医疗保障领域,中国移动5G移动医疗急救保障平台及5G专用急救车继续服务进博会。具备5G网络接入的120急救车,通过超低时延的数据交互,实现患者病史实时查询、生命体征数据无损传输与远程视频会诊,真正实现了"上车即入院",为危重病人的抢救赢得了宝贵的"黄金时间"。

科技产品齐亮相,观展体验更智慧。在 进博会上海通信行业现场服务点,参观者可 亲身体验上海移动AI智慧拐杖等科技产品.



感受人文关怀;一只会撒娇卖萌的"机器狗" 现场和展商、观众友好互动;趣味盎然的"移 见倾心家族"盲盒,则让上海移动的服务IP形 象化、趣味化,拉近了与用户的距离。

擦亮"服务窗" 城市友好形象立体化彰显

作为进博会面向世界的服务窗口之一, 上海移动放大服务好声音、重塑服务新形象, 打造良好服务口碑,不断提升服务品质,以 "心级服务"迎接进博会八方来客。

线上线下齐发力,服务更加暖心。一支由上海移动"心级服务"明星、业务骨干以及双语服务人员组成的现场保障团队,以饱满的工作热情迎接八方来客。两位冰岛展商前来咨询时,双语工作人员小晏不仅专业地解决其通信需求,还用"移动云盘"打印服务为他们留下了珍贵的进博合影。10086热线开设有进博保障专席,中国移动App上线英文专版,设立醒目的进博专区,实现线上服务"不打烊、无障碍"。

AI+5G新通话,服务更加贴心。针对境外来访嘉宾语言沟通不便的情况,中国移动5G新通话成为外籍嘉宾的沟通"神器"。5G新通话"同声传译"智能应用依托5G新通话平台与AI大模型,实现通话中中英文实时互译,让"跨语言沟通变得如此简单"。此外,上海移动持续优化"熊猫卡""同声译"等业务,提供多档位、短周期的灵活服务方案,彰显上海服务的国际化与人性化。

窗口形象蝶变,服务更具特色。上海移动积极践行"人民城市"理念,打造多个特色营业厅展示城市魅力。如上海移动民生路旗舰店以"科技护航进博,体验传递温度"为主题,打造近千平的"进博会最美服务窗口"。上海移动"申花联名厅""宠物友好厅"等特色主题营业厅,也为展示上海开放、包容、时尚的城市形象增添一抹亮色。

上海移动始终锚定进博会"越办越好"的目标,以更加扎实的行动、更加创新的成果,持续提升服务保障质量与数智化水平,以扎实行动服务进博会溢出带动效应不断放大,让这场"东方之约"年年有新貌、岁岁有突破。